建筑装饰装修工程施工中绿色材料的应用

●杨宇文

[摘要]随着大众环境保护意识的持续增强,绿色环保的理念也运用到了建筑装饰装修工程中。绿色材料能够在保证工程质量的基础上,有效节约资源,减少工程施工中对环境的不利影响。基于此,本文对建筑装饰装修工程施工中绿色材料的应用进行分析,说明了建筑装饰装修工程中应用绿色材料的重要性,介绍了绿色材料在建筑装饰装修工程施工中的应用,并指出应用中的注意事项,旨在推动建筑行业的可持续发展。

「关键词」建筑装饰装修工程;施工;绿色材料;应用

筑材料是建筑装饰装修工程中的主要资源占比和能源消耗,劣质建筑材料会对环境造成严重污染。绿色材料采用可持续的生产方式,从天然资源中获取或经过回收后不会对生态环境造成危害,在建筑生命周期内能够保持空气质量,改善人们的生活环境。随着资源日益紧缺,绿色建筑材料以更加节约、环保和可循环利用的特性,成为建筑装饰装修工程中的重要组成部分。建筑装饰装修工程施工中绿色材料的应用,能够推动建设更具生态效益和经济效益的绿色建筑,创造出更加良好的工作环境,促进建筑行业的可持续发展。

建筑装饰装修工程中的绿色材料

(一)装饰铺地材料

绿色环保地面材料有纳米白微晶石、实木地板、复合木地板、天然石材、人造石材地砖、软木地板、木塑地板、竹地板、纺织型产品制作的地毡、人造制品的地板(塑料)等。目前新型的室内装饰铺地材料,大多具有环保、平整度高、防腐耐用、抗变形等特点,比普通木地板更抗变形和裂纹,通常由可再生资源制成,减少了传统材料对环境的影响。同时,能模仿天然木地板的纹理,图案美观,将其铺设在建筑装饰装修工程中,能够美化室内环境,提高室内装饰装修的协调性。

(二)环保涂料

环保涂料也是绿色材料中常用的一种。 传统的油漆含有挥发性物质,会对环境和人体造成伤害。 绿色涂料主要包括水性涂料、粉末涂料、无溶剂涂料、生态涂料、植物油漆等材料,由天然植物油及无污染环保材料塑造而成,具有低 VOC(挥发性有机化合物)、无毒无味、透气性能好、色彩

丰富、抗菌防霉等特点,展现出良好的装饰效果。 在实际应用中,环保涂料不会对人体健康和环境造成污染和危害,低 VOC 的涂料还能防霉防腐,能抑制墙体内的霉菌,营造出健康的环境。

(三)保温装饰一体板

保温装饰一体板是具有外墙保温和装饰功能的板材,在建筑节能改造中的广泛应用。 保温装饰一体板装饰面板节能环保,安装效果美观大方。 外墙保温材料可以减少太阳辐射热的传递和室外高温的影响,不会出现膨胀和收缩,解决了以往外墙保温作业造成的墙体开裂、中空等问题。 同时,保温装饰一体板内墙热容量大,在墙面上加了一层保温层,高效阻止室内外通过墙体产生的冷热交换,使室内温度变化缓慢,室温更稳定,实现良好的保温、节能效果。

(四)低辐射镀膜玻璃

玻璃是建筑装修装饰工程中的常见建材。 其中,低辐射镀膜玻璃在建筑、家居、办公等领域中应用。 建筑物外墙的玻璃幕墙和窗户需要具备隔热和保温的功能。 低辐射镀膜玻璃能够有效阻挡热辐射的传递,保证建筑物内温度的稳定,降低空调和暖气的用量,实现节能环保,降低能源消耗。 同时,低辐射镀膜玻璃可以过滤紫外线的辐射,保护室内物品不受日光暴晒而褪色和老化。 通过低辐射镀膜玻璃的保温、隔热、防紫外线等性能,达到提高舒适度、保护健康、节能环保等目的,在建筑装饰装修工程中发挥着重要作用。

② 建筑装饰装修工程中绿色材料的重要性

近年来,我国大力推广资源节约型以及环境友好型产业 发展,推动节能减排策略工作,使用绿色材料是对资源的有

建筑前沿丨 Jianzhu Qianyan

效利用,从而实现建筑产业的可持续发展。 将绿色材料应用到装饰装修工程施工的过程中,结合环保创新理念,绿色材料自身良好的品质和性能,如耐久性、抗震性、隔音性等,能够提高建筑装饰装修的质量和延长使用寿命。 绿色材料本身采用可再生材料、回收利用材料和资源节约型技术,能最大程度减少对自然资源的破坏和消耗,有效节约资源,推动资源的可回收利用。

传统的建筑装饰装修工程往往缺乏对材料环保性能的重视,使用的材料在生产和使用过程中会释放大量的二氧化碳、二氧化硫等有害气体,对环境造成了严重的污染。 在"双碳"背景下,建材工厂开始向低碳化转变,并通过工艺改进,用更低能耗设备、更清洁能源和更高效工艺生产产品,向降本提质增效的方向优化。 发展能源节约型和资源节约型绿色材料的趋势也更明显。 绿色材料侧重材料的品质属性,通过环保材料加工和循环利用制作而成,更关注产品的健康安全性、高质量性能以及舒适性。 绿色材料对产品生产的碳排放和全生命周期减碳、降碳具有很大潜力,对于建筑装饰业的长远发展具有重要意义。

绿色材料在建筑装饰装修工程施工中的应用

(一)绿色材料在外墙中的应用

在外墙施工中传统的建筑装修装饰工程使用的材料对能量的传导能力较大,建筑内外温差大,增加了室内空调的能耗。 而绿色材料不仅用于墙板的保温,也具有良好的隔热性能和消音效果。 在建筑外墙的应用中,绿色材料可以作为保温层,也可以增加建筑外墙的强度保护墙体,提高建筑的耐久性。 使用绿色保温材料置于建筑物外墙的外侧,基本上可以消除建筑物各个部位的冷、热桥影响。 减少室内热能的传导损失,增加了室内的热稳定性,在一定程度上阻止了恶劣天气等对外围墙体的浸湿,提高了墙体的防潮性能,避免了室内的霉斑、结露、透寒等现象。 此外,在现有屋顶结构上安装绿色屋顶,能吸收雨水,减少雨水排放压力,通过额外的隔热层减少了热量损失。 在此基础上,保护房子不受太阳直接热的影响,降低冷却成本。 也大大减少了进入房屋的噪声,为人们打造一个健康、舒适的居住环境。

(二)绿色材料在地面、墙面、天花板中的应用

地面是室内装修装饰的重要组成部分,绿色材料的使用 其成分应符合环保标准,不能含有有害物质,防止对室内空 气造成污染。 竹地板、木地板、橡胶地板、麻地板等常见 绿色材料,具有良好的耐磨性和防滑性,易于清洁和维护。 在施工中绿色材料的使用,也需要相应的施工方法,才能确 保其环保效果。 此外,也可以使用绿色刷料在地面刷涂, 颜色丰富,环保无污染,使用绿色刷料不会产生有害气体和 废水物质,对人体健康及室内环境保护具有较好的效果。

绿色材料在墙面中,通常要做好墙面的预处理工作,提高墙体的附着力和防潮性能。 在墙体涂料涂刷时,应使用环保油漆和涂料,使用适量,有效减少挥发出的有害物质。 绿色材料在墙面能够保证墙体表面长时间不会脱落,延长使用寿命。 在墙面瓷砖铺贴和墙纸的安装中,要保证墙纸的质量,墙纸不仅有害,墙纸胶水也含有甲醛。 同时,选择合适的粘合剂,或者是水性胶水、无甲醛胶水等环保胶水,在此基础上,也要防止使用过多的胶水或者粘合剂,以免对室内环境造成污染。

在天花板的施工中,传统的吊顶材料可能存在一定的环保问题,如,PVC塑料和石棉等材料,长期接触可能引发呼吸道疾病和其他健康问题。 绿色材料具有隔音降噪、较高的热阻性和保温性能,能够有效减少室内热量的流失,降低能源消耗,从而达到节能环保的目的,如生态石材、木质纤维板、金属复合板、生物质胶合板等材料。 在吊顶的安装过程中,通过根据材料的特性和设计要求,结合正确、规范的安装工艺,有效提高建筑的舒适度,保护人体健康。

(三)绿色材料在电气、照明、给排水管道中的应用

绿色材料在室内电气的施工中,可以作为环保又实用的电气绝缘材料,用于家用电器的绝缘保护,有效地阻隔电线电缆与外界环境的接触,避免因湿气、温度变化等原因引起的绝缘性能下降或短路等问题,保证家用电器的正常使用。环保电缆采用绿色环保材料的绝缘层、护套及特质的隔氧层材料,防水防紫外线性能好,不会对人体产生危害,在处理废弃电缆时也不会污染环境。

在照明系统的施工中,使用 LED、有机发光二极管、无机磷光材料等绿色材料,具有发光均匀、色彩丰富、视觉舒适等特点,具有较高的能效比。 绿色材料不含对身体有害的重金属,可以在使用期间降低对环境的影响。 例如,含铅灯具会释放出有害物质,给人体健康带来潜在威胁,而绿色材料则不会带来这些负面影响。 使用绿色材料制造的灯具能够减少对原材料的需求,降低能源的消耗,有助于减少废弃物的产生,实现资源的循环利用。

绿色材料在管道中的使用,可保持水质纯净,使得管道 具有优越的流通性能和较好的保温性能,大大降低水管的渗 漏率,节约水资源。 由 PPR、PE、PVC 等水管材质制成的 管道,以其无毒、无味、环保性能优异替代了传统的铸铁管 道。 其中,PPR 水管在生产过程中不添加任何有毒有害物 质,采用热熔连接方式,耐高温、耐高压、耐腐蚀,使用寿 命长,安装方便快捷,提高了施工的效率。

(四)绿色材料在门窗中的应用

在装饰装修工程中,门窗要选择具有良好的隔热保温性 能的绿色材料,注重环保理念,避免使用含有甲醛等有害物 质的材料,保证材料符合环保标准。例如,环保塑钢材料,其隔热性能好,材质可回收再利用,符合环保要求,且具有良好的防火性能和耐久性,能够有效延长门窗的使用寿命。对于玻璃的选择而言,传统的单层玻璃隔热效果有限,不利于节能减排,使用夹层玻璃、低辐射镀膜玻璃、中空玻璃等绿色材料的使用,保证门窗的隔热保温性能。同时,采用断桥铝材料、多腔室结构等设计,有效降低门窗的传热系数,减少能源的消耗。在绿色材料的门窗的基础上,设置通风口、天窗等构件,降低对通风系统的依赖,并对门窗进行这样处理,减少外部阳光对室内的直射,从而降低室内温度,减少空调能耗,实现节能效果。

绿色材料在建筑装饰装修工程应用中的注意事项

(一)科学选取绿色材料

在建筑装饰装修工程施工中,绿色材料的质量直接影响工程的最终效果。 在绿色材料的选择上,关注建材的环保指标,如甲醛释放量、VOC含量等,以减少对室内环境和人体健康的影响。 同时,考虑建材的原材料来源、生产过程的可持续性以及是否可回收利用。 为确保建材的质量可靠,查看建材是否通过相关的环保认证,如绿色建筑认证、环保标志等,这些认证可以提供一定的保障。 此外,保证绿色材料有着良好的售后服务,如有质量问题及时与供应商进行沟通处理。 在工程中还应考虑空间距离及运输成本,选用当地材料,节约运输费用和人力资源。

(二)加强绿色施工管理

在使用绿色材料时,重视绿色施工管理,根据工程的实际情况合理选择相应的技术和工艺,有效发挥绿色材料在建筑装修装饰工程中的作用和价值。 同时,加强施工人员的培训,增强环保意识,掌握绿色材料的施工技术和工艺,保证施工质量。 绿色材料施工过程中还应提高施工设备的水平,更新施工设备,提高施工设备的能源利用率和能耗水平。 绿色材料在装修装饰工程中注意噪声和扬尘管理,在施工现场设置噪声监测点,并进行动态监测,尽可能地减轻

设备噪声对周边居民的影响。 此外,在施工现场实行垃圾分类,废料等不得在现场焚烧或填埋,可再生的资源化废弃物应交专门机构统一回收处理,有毒有害废弃物应送往专门机构处理。

ℚ 结束语

综上所述,随着环保意识的不断提高,绿色材料的广泛使用逐渐成为建筑行业的发展趋势。为了能够用好绿色建筑材料,应根据各种绿色材料的特性科学选取,保证对装修材料的质量控制。同时,应加强绿色施工管理,充分发挥绿色材料的性能,保证建筑物装饰装修整体的环保效果,从而实现节能环保的目标,促进建筑行业的可持续发展。

■ 参考文献

[1] 郑普飞. 建筑装饰装修工程施工中绿色材料的应用探讨[J]. 居舍,2022(35);80-82.

[2]王唯佳.装饰装修工程施工设计中的绿色材料应用实践分析 [1] 中国设备工程:2021(05):210-211.

[3]毛慧.建筑装饰装修工程施工中绿色施工技术[J].居舍,2021 (02).19-20

[4]张华江.节能环保化在建筑装饰装修工程施工中的应用研究 [J].建材与装饰,2020(21);198,200.

[5] 段炼.建筑装饰装修工程中绿色施工技术的有效应用[J].四川建材,2020,46(05):99-100,102.

[6] 蒋洁燕.探建筑装饰装修设计施工中的绿色材料应用实践分析[J]. 建材与装饰, 2020(04): 125-126.

[7]丁伟.建筑装饰装修工程中绿色施工技术的有效运用[J].数码世界,2020(05):106.

[8]葛凌云.论建筑装饰装修工程中绿色施工技术的应用[J].建筑·建材·装饰,2018(24):61.

作者简介:

杨宇文(1977一),男,汉族,广东梅州人,本科,工程师,深圳市中 装建设集团股份有限公司,研究方向:室内装修。